                    古代計時工具

1. 圭表和日晷：
圭表是中國最古老的計時儀器，實際發明年代已經不可考了，但是可以知道的是，圭表的使用在商代及周代已經是有相當的發展並且是重要的計時方式。圭表是以太陽為觀測目標的計時儀器，結構相當的簡單，所謂的圭表就是由「表」所發展而來，再由圭表發展演變為日晷。「表」，最初就只是一根直立於地上的竹竿或石柱，即為我們所熟知的「竿影測日」，利用竿影的變化來了解時間的變化，遠古的人們在平日生活中發現太陽照射下物體的影子，會隨著太陽的所在位置而改變其影子方向與長短，並且有一定的規律，如在北半球夏至時竿影或圭表的影子為一年中最短，北半球冬至時則正好相反竿影或圭表的影子為一年中最長。因此，逐漸就有人想到利用竹竿或石柱來專門作為觀測日影變化的工具，這就是最先「表」的由來。表的結構雖然簡單，但是用途非常多元，經過多年的使用後，人們能更純熟的使用表而可以依據影子方向與長短變化定出了方向、節氣、時刻、地域等。圭表是由直立平放的表和一個正南北方向平放的圭(或叫做尺)所組成，很早就成為制定曆法的重要方法，利用這種方法中國人測出一個回歸年長度為365.25日。 

2. 天干地支記日法：
干支是天干和地支的總稱。甲、乙、丙、丁、戊、己、庚、辛、壬、癸叫做「天干」， 子、丑、寅、卯、辰、巳、午、未、申、酉、戌、亥叫做「地支」。依照甲子、乙丑、丙寅…的干支順序相配正好六十為一周，所以中國人以六十為一甲子。古人常用干支記日法來紀年、紀月、紀日、紀時。一般人認為干支紀年從東漢建成三十年(西元54年)開始，依甲子、乙丑…至癸亥為止又重新由甲子數起，到2002年就是壬午年；而在干支紀月法中，每年各個月的紀月地支是固定的：正月為寅、二月為卯、… 十一月為子 、十二月為丑。在各月固定地支的前提下，在配上天干，就形成了五年(六十個月)為一周的干支紀月法；干支紀日同於干支紀年的方法，每天用一對干支來表示，六十日為一周，循環記錄，但是從民國起(1911年)就廢棄不用而改用西曆了；干支紀時法在宋代以前僅用十二地支紀時，將一天均分為十二時辰，且規定子時的正中為夜半，到了宋代，才將每個時辰均分成「初」和「正」兩部分，每天十二辰的地支，也是固定的，再配上天干而成為五日(六十個時辰)為一周的干支紀時法。 

3. 陰曆：
除了依據太陽，古代的中國人很早就知道藉由觀測月相週期性的規律變化來計算每個月份的日子，這就叫做「陰曆」，「陰曆」的名稱由來是因為古中國人稱月球為「太陰」，因此又稱它為「太陰曆」。陰曆每月的長短不一，大月 30 天，小月 29 天，而且陰曆的日期和月相關係著；如初一是朔(新月)；初七、八是上弦月；十五、十六為望(滿月)；下弦月是在二十二、二十三。正因為這樣，人們可以很容易根據月相的圓缺狀況，去判斷當時的日期了。  

4.  蘇頌水運儀象台：
宋元祐年間(西元1088年)，吏部尚書蘇頌觀察太史局與翰林兩天文台不同構造之天文觀測儀器後，兼採自漢唐以來諸家對於渾儀、渾象、激水運輸之說法，將此三者合而為一，儀象裝置分別置於一台中之上下隔，而樞機輪軸等隱藏於木台中；司辰、擊鼓、搖鈴、執牌等的報時設備連於輪軸之上且出沒於五層木閣內，以水力激輪的方式使儀象運作。製成中國唯一有說明的自動水運天文(渾)儀(渾)象及自動報時天文台，名為「水運儀象台」。由此可知，水運儀象台是由三部份所構成，最上面的渾儀、然後是渾象，接著是推動運作的水力輪軸裝置，並且在木閣內的輪軸上也連有報時的設備，成為中國最重要的天文觀測與計時報時裝置，其構造之精巧細緻使得在修復水運儀象台時遭到不少困難，而其發明用來控制運轉穩定的「擒縱器」更比現代鐘錶內的「卡子」早一千年，實為中國天文方面的重大成就。
